

与其“拼房”，还不如排队抓阄

通过教育改变下一代的命运,是很多外来工克服困难、坚守城市的重要原因。“拼房”入园无疑是一盆冷水,再次提醒外来工,这个城市对他们仍然有排斥和歧视。

评论员观察

□本报评论员 沙元森

适龄儿童入园难的问题在很多地方时有发生,为了孩子上幼儿园,不少家长甚至通宵排队。而广东佛山大沥镇一所公办幼儿园别出心裁,加了一道“拼房”的门槛,把在当地购房面积不足80平方米的外来工挡在了门外。在城市化进程不断加快的社会背景下,这个显失公平的规定不仅把适龄的孩子们挡

在了幼儿园之外,也打击了众多年轻的外来工融入城市生活的信心。

综合各地现状,可以发现产生入园难的一个很重要原因是财政投入不足,而有限的投入又得不到均衡的分配。获得较多财政投入的公办幼儿园在招生时很容易受到权力和资本的左右,对权贵和富家子弟青眼有加,借此获得有别于其他幼儿园的利益。而外来工的子弟只能到简陋的甚至不达标的幼儿园中学习。有数据显示,今年广州10所市属幼儿园一般预

算支出总额就达到1.05亿元,机关幼儿园享受财政补贴虽屡遭媒体质疑,但是在当地仍然持续至今。所以说,入园难通常是城市低收入家庭尤其是外来工的难题。要解决入园难必须加大公办幼儿园对弱势群体的倾斜,让公办幼儿园更多地体现公益性。在美国,公办幼儿园往往奉行“排富原则”,就是让弱势群体和有特色就学需要的幼儿入园。佛山的这家幼儿园反其道而行之,竟然为相对贫穷的外来工设置了购房面积标准。

有大房入园,无大房免谈。一个幼儿仅仅因为父母房产的不足,就被挡在幼儿园之外,为人父母的恐怕都不敢把这残酷的真相告诉孩子。这种赤裸裸的歧视既破坏公民在教育权利上的平等,也极可能伤害那些幼小的心灵。而园方竟然表示,在招生人数有限的情况下,只能优先保障本地户籍和可以买得起80平方米住房的外来工需求,并且得到了当地教育部门的批准。因为资源有限就牺牲弱势群体的权利,还得到了政府部门

的许可,外来工怎能不为之心寒。

外来务工人员对于城市的贡献,每个生活在城市中的人都有切身感受。在宏观政策上,各地也都着力提升城市化水平,争取留下外来务工人员,让他们融入城市生活。让外来工在城市中感受家的温暖,首先要保障他们平等享受公共服务的权利,让他们与当地户籍人员接受相同的医疗、教育、住房等服务,其中外来工最关心的大概就是子女能否享受平等的教育权利。通过教育改

变下一代的命运,是很多外来工克服困难、坚守城市的重要原因。“拼房”入园无疑是一盆冷水,再次提醒外来工,这个城市对他们仍然有排斥和歧视。

解决教育资源分配不均的问题,或许还需要时间。廉价优质的公办幼儿园注定会成为“抢手饽饽”,如果佛山大沥镇一时还想不到好的办法,那么请先废除最坏的歧视性办法,即便是排队、抓阄,都比“拼房”来得公平。越是稀缺,越不能丢了宝贵的公平。

部委带头采购国货何需提醒

>>个论

□张海英

22日,财政部出台了“关于加强中央预算单位政府采购管理有关事项的通知”,称今后原则上国内产业已经成熟的产品不得再采购进口产品。通知要求,中央单位要带头实施政府采购支持节能环保、采购正版软件以及采购本国产品等政府采购政策。(5月23日《京华时报》)

2003年1月1日实施的《政府采购法》第十条明确

规定:政府采购应当采购本国货物、工程和服务。而且,政府采购国货是国际通行的做法。政府采购国货本该是一种习惯,但笔者却注意到,有关部门多次发文强调这一采购常识,令人不得不深思。笔者以为,以下原因促使财政部再次强调采购国货:其一,在当前经济增长放缓的背景下,据悉最近多省市频推大项目基建,不排除也有很多部委项目,这必然会有大量政府采购。此时强调部委带头采购国货,就是想让部委带头示范,让政府投资项目多用国货,以促进国内相关产业健康发

展。其二,由于地方政府采购频频“崇洋媚外”,需要部委来引领。例如,去年4月某省会城市市政府被曝在垃圾场土工膜项目招标中规定只采购外国货。虽然媒体没有报道部委采购“洋货”,但显然是存在的,避免不了的。因此,需要提醒部委采购国货。其三,政府采购“蛋糕”越来越大,理应由国内企业尤其是中小企业有机会分享。

不过,以发文通知的方式提醒部委采购,给地方政府采购示范,能收到多少成效还有待观察。显然,与其强调采购常识不如以具体的措施约束政府采购行为。比如,

今年初工信部公布的《2012年度党政机关公务用车选用车型目录》显示,进入名单的412款公务用车全部为国产自主品牌车型,人们熟悉的奥迪、奔驰、丰田越野等高档公务用车由于属外资或合资企业生产而落选。

今年公车采购至少给我们以启示,尽管今年公车采购国货引来了欧盟商会的反对,但却赢得了国内车企与公众的肯定。如果政府采购能给民意参与监督的机会,不仅有利于政府采购国货,而且还能避免采购高档产品,减少采购腐败。

除了民意监督之外,处

罚、问责或许是保障政府依法采购的有效办法。2008年,财政部制定的《自主创新产品政府首购和订购管理办法》和《政府采购进口产品管理办法》实施时,财政部相关负责人强调,政府采购应当优先采购本国产品,确需采购进口产品的,将实行审核管理,对弄虚作假严惩不贷。这段表态中,“审核”和“严惩”是防止政府采购走偏的有效办法。问题是,地方政府频频采购“洋货”,有没有严格落实“审核”和“严惩”措施呢?

■本版投稿邮箱:
qilupinglun@sina.com

读者来信

退出也很重要

编辑:

你好!

《齐鲁晚报》5月23日报道,滕州清退四户家庭廉租房。据说有关部门调查,这几家住房有的长期闲置,有的转租给了别人。廉租房本来是政府符合城镇最低生活保障标准且住房困难的家庭提供社会保障性质的住房,为的是确保住有所居。这就要求在准入上严格把关,防止不符合标准的家庭从中渔利。另外,具体到每个家庭,在住进廉租房之后会有不同的发展情况。这也需要监管部门落实退出机制,让那些已经“超标”的家庭及时退出廉租房,以免出现闲置和出租现象。 读者:王波

热烈祝贺

中国共产党山东省第十次代表大会隆重召开



中国驰名商标

花冠·K8

馥韵芝麻香型白酒

花冠集团酿酒有限公司

0530-8166 928